
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DISCURSO DEL ALMIRANTE JOSÉ RAFAEL OJEDA DURÁN, 
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“[...] y la Nación Mexicana del estado colonial ha pasado, con la 
rapidez que el águila remonta su vuelo, a la alta dignidad de 
Nación independiente. Vemos felizmente congregada la 
representación nacional: nuestra situación no será incierta y 
nuestros hijos recibirán en herencia su libertad. [...] Esperamos con 
ansia la Constitución del Estado, que el siglo y la posteridad se 
prometen como el fundamento más sólido y verdadero de su 
dicha”. 

 
Palabras de Antonio de Medina Miranda, primer Ministro de 

Guerra y Marina. 
 
Una buena manera para entender el recorrido histórico de las 

instituciones, es precisamente a través del pensamiento y la 
trayectoria de las mujeres y hombres que las conforman. 

 
Originario y procedente de una familia de comerciantes de este 

puerto, el Teniente Antonio de Medina Miranda recibió su 
formación como marino novohispano, y participó tanto en 
expediciones como en operaciones navales. 

 
Pero él no era un hombre convencional. 
 
Conocía y creía en el pensamiento liberal, sobre todo en la 

gestión de la hacienda pública y el gasto militar. 
 
Por ello, junto con el decreto que creó el Ministerio de Guerra y 

Marina, aquel 4 de octubre de 1821, Antonio de Medina fue 
nombrado su primer Ministro en el México independiente. 

 
Fue un mexicano que nos heredó las primeras páginas de la 

bitácora de esta Institución, Secretaría de Marina-Armada de 
México, y de nuestra muy querida Nación. 

 
Sin duda, él define y ejemplifica los valores que desde siempre 

han guiado a estos marinos mexicanos y que sustentan a nuestra 
Institución, desde su creación. 

 
Somos marinos de bien, de entrega, de compromiso y de 

trabajo. 
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Marinos que, en tiempos de cambio, asumimos el reto de la 
transformación. 

 
Marinos de honor, de deber, de lealtad y de patriotismo. 
 
Nuestro mandato supremo es nunca traicionar al pueblo de 

México. 
 
Han sido 202 años de dirigir todos nuestros esfuerzos al 

bienestar de las y los mexicanos. 
 
Hemos sabido navegar a la par de nuestra Patria, con absoluta 

entrega en cada episodio de la vida nacional. 
 
A partir de diciembre de 2018 enfilamos nuestra proa hacia una 

nueva etapa en esta Nación, impulsando un México de igualdad y 
de justicia social. 

 
Con la esperanza de nuestro pueblo fincada en las y los 

marinos, hemos sido partícipes del renacer de nuestra Nación. 
 
Cada proyecto y misión encomendada ha sido una oportunidad 

de acercarnos más a las y los mexicanos, de derrumbar 
mentalidades rígidas e inercias declinables. 

 
Hemos actuado desde el fondo de nuestro corazón con 

proyectos tales como el combate al robo de hidrocarburos, la 
protección de la vaquita marina en el Alto Golfo de California, la 
limpieza del sargazo en el Caribe mexicano, la conformación de la 
Guardia Nacional y la integración de la Marina Mercante a nuestra 
Institución. 

 
Asimismo, hemos colaborado en la lucha contra el COVID-19, 

hemos estado al frente del Corredor Interoceánico del Istmo de 
Tehuantepec, así como de la seguridad del Aeropuerto de la 
Ciudad de México, y de otros proyectos integrales que se han 
planteado en este 2018-2024. 

 
Enarbolando la esperanza de México, en el mar, en el aire y en 

la tierra hemos hecho propios los ideales de nuestro pueblo. 
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Ésta es nuestra Armada nacional. 
 
Una Armada que sabe servir a la Patria con valentía, con 

fortaleza, con honestidad, honradez y con legalidad. 
 
Estimada ciudadanía: 
 
Muchas gracias a cada uno de ustedes por acompañarnos para 

celebrar estos 202 años de la creación de la Armada de México. 
 
Preservar la memoria histórica, sin duda, nos permite valorar 

nuestro origen, delinear el presente y construir las bases para un 
futuro prometedor. 

 
Jamás olvidemos de dónde venimos, pues la Armada de México 

es la respuesta al llamado que la Patria hizo hace más de dos siglos. 
 
Como desde hace 202 años, nuestra misión es velar por la paz, 

por la seguridad y el bienestar de nuestro pueblo. 
 
Nuestro orgullo es ser una fuerza de apoyo, solidaridad y 

asistencia. 
 
Y nuestro más grande honor es servir a México. 
 
Muchas gracias. 


